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COTACOES
GRUPO 1
L e ——————— 15 pontos
2 e e e e e 10 pontos
B e et e et e et e e e e e e e 15 pontos
40 pontos
GRUPO 11
B e e ettt e e e e nneeeas 15 pontos
2,
2. e 15 pontos
2. 2. e 15 pontos
2. . e 10 pontos
55 pontos
1 GRUPO 111
o I SO P PP PRPRPUPRUPIN 15 pontos
SO PUPURRR 20 pontos
L PP 20 pontos
2,
2. e 15 pontos
2. 2. e 15 pontos
85 pontos
GRUPO 1V
............................................................................................................... 20 pontos
20 pontos
TOTAL ..o 200 pontos

Prova 735 . Pagina C/1/ 15



A classificagdo da prova deve respeitar integralmente
os critérios gerais e os critérios especificos a seguir apresentados.

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
de classificagdo apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro, previsto na grelha de
classificagao.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sdo classificadas com zero pontos.
No entanto, em caso de omissao ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada
se for possivel identificar, inequivocamente, o item a que diz respeito.

Se o examinando responder a um mesmo item mais do que uma vez, nao eliminando, inequivocamente, a(s)
resposta(s) que ndo deseja que seja(m) classificada(s), deve ser considerada apenas a resposta que surgir
em primeiro lugar.

Os itens apresentam critérios especificos de classificagdo organizados por etapas e/ou por niveis de
desempenho. A cada etapa e a cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagao. Nos itens que
apresentam critérios especificos de classificacdo organizados por niveis de desempenho, no caso de,
ponderados todos os dados contidos nos descritores, permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve
optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracéo.

As respostas que apresentem pontos de vista diferentes dos mencionados nos critérios especificos de
classificagdo, devem ser classificadas se o seu conteldo for considerado cientificamente valido e estiver
adequado ao solicitado. Nestes casos, os elementos cientificamente validos devem ser classificados,
seguindo procedimentos analogos aos previstos nas etapas e/ou nos descritores apresentados.

Nos itens de resposta aberta com cotagéo igual ou superior a 20 pontos que impliquem a produgao de um texto,
a classificagdo a atribuir traduz a avaliagdo simultanea das competéncias especificas da disciplina e das
competéncias de comunicagdo em lingua portuguesa.

A avaliagdo das competéncias de comunicagéo escrita em lingua portuguesa contribui para valorizar a
classificacao atribuida ao desempenho no dominio das competéncias especificas da disciplina. Esta
valorizagdo é cerca de 10% da cotacao do item e faz-se de acordo com os niveis de desempenho descritos no
quadro seguinte.

Nivel Descritor

Composicdo bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuacdo e/ou de ortografia, ou
3 com erros esporadicos, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de
sentido.

Composicdo razoavelmente estruturada, com alguns erros de sintaxe, de pontuacdo e/ou
ortografia, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

Composicdo sem estruturacdo aparente, com erros graves de sintaxe, pontuacdo e/ou de
ortografia, cuja gravidade implique perda frequente de inteligibilidade e/ou de sentido.

No caso de a resposta nao atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, a
classificacao a atribuir € zero pontos.
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Neste caso, ndo é classificado o desempenho no dominio da comunicagéo escrita em lingua portuguesa.

Havendo escolas em que os alunos ja contactam com as novas regras ortograficas, uma vez que o Acordo
Ortografico de 1990 ja foi ratificado e dado que qualquer cidadao, nesta fase de transigdo, pode optar pela
ortografia prevista quer no Acordo de 1945, quer no de 1990, sdo consideradas correctas, na classificagado
das provas de exame nacional, as grafias que seguirem o0 que se encontra previsto em qualquer um destes

normativos.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de
anteriormente.

classificagdo a aplicar em situagdes nao descritas

Situacao

Classificacao

1. Classificacdo de um item cujo critério se apresenta
organizado por etapas.

A cotacdo indicada para cada etapa é a classificacdao
maxima que lhe é atribuivel.

A classificacido da resposta resulta da soma das
pontuacdes das diferentes etapas, a qual, eventualmente,
se subtraem um ou dois pontos, de acordo com o previsto
nas situacdes 12 e/ou 16.

2. Pontuacdo de uma etapa dividida em passos.

A cotacdo indicada para cada passo é a classificacdo
maxima que lhe é atribuivel.

A pontuacdo da etapa resulta da soma das classificacdes
dos diferentes passos.

3. Classificacdo de um item ou pontuacdo de uma etapa
cujo critério se apresenta organizado por niveis de
desempenho.

A resposta é enquadrada numa das descri¢des apresen-
tadas.

A classificacdo/pontuacdo correspondente subtrai-se,
eventualmente, um ponto, de acordo com o previsto nas
situacdes 7, 8 e/ou 16.

4. Utilizacdo de processos de resolucdo que ndo estdo
previstos no critério especifico de classificacdo.

E aceite e classificado qualquer processo de resolucio
cientificamente correcto.

O critério especifico deve ser adaptado ao processo de
resolucdo apresentado, mediante distribuicdo da cotacdo
do item pelas etapas* percorridas pelo examinando. Esta
adaptacdo do critério deve ser utilizada em todos os
processos de resolucdo analogos.

5. Apresentacdo apenas do resultado final, embora a
resolucdo do item exija calculos e/ou justificacoes.

Deve ser atribuida a classificacdo de zero pontos.

6. Auséncia de apresentacdo explicita de uma dada etapa.

Se a resolucdo apresentada permite perceber, inequivoca-
mente, que a etapa foi percorrida, a mesma é pontuada
com a cotacdo total para ela prevista.

7. Transposicao incorrecta de dados do enunciado.

Se o grau de dificuldade da resolucdo ndo diminuir, é
subtraido um ponto a pontuacdo da etapa.

Se o grau de dificuldade da resolucdo da etapa diminuir, a
pontua¢do maxima a atribuir a essa etapa deve ser a parte
inteira da metade da cotacao prevista.

8. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo.

E subtraido um ponto a pontuacdo da etapa em que o erro
ocorre.

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades.

A pontuacdo maxima a atribuir nessa etapa deve ser a
parte inteira de metade da cotagdo prevista.
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Situacao

Classificacao

10. Ocorréncia de um erro na resolucdo de uma etapa.

A etapa é pontuada de acordo com o erro cometido.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido:

- se o grau de dificuldade das etapas subsequentes ndao
diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os critérios
especificos de classificacao;

-se o grau de dificuldade das etapas subsequentes
diminuir, a pontuacdo maxima a atribuir a cada uma delas
deve ser a parte inteira de metade da cotacdo prevista.

11. Resolucao incompleta de uma etapa.

Se a resolucdo da etapa faltar apenas o passo final, é
subtraido um ponto a pontuacdo da etapa; caso contrario a
pontuacdo mdaxima a atribuir deve ser a parte inteira de
metade da cotacdo prevista.

12. Apresentacdo de cdlculos intermédios com um numero
de casas decimais diferente do solicitado e/ou
apresentacdo de um arredondamento incorrecto.

E subtraido um ponto a classificacdo total da resposta.

13. A apresentacdo do resultado final ndo respeita a forma
solicitada. [Exemplo: é pedido o resultado em centime-
tros, e o examinando apresenta-o em metros.]

E subtraido um ponto a pontuacido da etapa correspondente
a apresentacdo do resultado final.

14. Omissdo da unidade de medida na apresentacao do
resultado final [por exemplo, «15» em vez de «15
metros»].

A etapa relativa a apresentacdo do resultado final é
pontuada com a cotacdo total para ela prevista.

15. Apresentacdo do resultado final com um nimero de

casas decimais diferente do solicitado, e/ou
apresentacdo do resultado final incorrectamente
arredondado.

E subtraido um ponto a pontuacéo da etapa correspondente
a apresentacdo do resultado final.

16. Utilizacdo de simbologias ou de expressdes inequivo-
camente incorrectas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto a classificacdo total da resposta,
excepto:

- se as incorreccdes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

- nos casos de uso do simbolo de igualdade quando, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

*Em situagdes em que o critério é aplicavel tanto a etapas como a passos, utiliza-se apenas o termo «etapas», por razées de

simplificacdo da apresentagéo.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO1

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo:

Determinar a area do circulo pintado na primeira tela (ver nota)..............cc.ccocooieieee. 6 pontos
Indicar o raio do circulo (6 dIm) .......cccoevrrieiriirireeee, 3 pontos
Calcular a area do circulo (367 dm?) ..o, 3 pontos
Determinar a soma das areas dos circulos pintados na segunda tela (ver nota)............ 8 pontos
Indicar o raio de um dos circulos (3 dm) ..o, 3 pontos
Calcular a area de um dos circulos (97 dm?) ..o, 3 pontos
Calcular a soma das areas dos quatro circulos (36 7 dm?) ........ 2 pontos

Concluir que a soma das areas dos circulos da segunda tela € igual a area do
circulo da primeira tela ........c..ooiiiiiii 1 ponto

Nota — O examinando pode apresentar um resultado aproximado das areas. Se os valores ndo forem

apresentados com a mesma aproximacao, a classificagdo total da resposta devera ser
desvalorizada em 2 pontos.

2.° Processo:

Referir que cada circulo da segunda tela é semelhante ao circulo da primeira

tela, sendo a razédo de semelhanca 5 .......................................................................... 5 pontos

Referir que a razdo entre a area de cada circulo da segunda tela e a area

1
do circulo da primeira tela é Z ..................................................................................... 5 pontos

Concluir que a soma das areas dos circulos da segunda tela € igual a area do

circulo da primeira tela ........c..eeiiiiii e 5 pontos
Referir que os lados da décima tela estao divididos em dez partes iguais .............. 5 pontos
Calcular o nimero de circulos pintados (100) ........ccocoeriiriiirircececees 5 pontos

15 pontos

10 pontos
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Este item pode ser resolvido por, pelo menos, quatro processos.

1.° Processo:

Determinar o 1.° termo da progressao aritmética (an), emque a, € ocomprimento

do fio, em dm, aplicado na n-ésima tela, para 7 < 10 (48) ..ocooiviviiiiiiiinnne, 1 ponto
Indicar a razdo da progress&o aritmética (24) ... 4 pontos
Determinar o 10.° termo da progressao aritmética (264) .........cccooooerriineiriennn, 5 pontos

Determinar a soma dos dez primeiros termos da progressao aritmética (1560) ... 4 pontos

Apresentar 0 resultado (156 1) ..o 1 ponto

2.° Processo:

Determinar os dez primeiros termos da progressao aritmética (a,,), emque a, éo
comprimento do fio, em dm, aplicado na n-ésima tela, para n < 10 (ver nota) .. 10 pontos

Calcular a soma desses termos (1560) ........ccooeiirininiiineeecsee e, 4 pontos

Apresentar 0 resultado (156 1) ..o 1 ponto

3.° Processo:

Determinar o primeiro termo da progresséo aritmética (bn) emaque b, éo
numero de segmentos, de comprimento igual ao lado da tela, a serem decorados

com fio dourado, na n-ésima tela, para 7 < 10 (4) ..o, 1 ponto
Indicar a razéo da progress&o artmeética (2) ... 4 pontos
Determinar o 10.° termo da progress&o aritmética (22) .........cccoeevvrvrerrinnnenene. 5 pontos
Determinar a soma dos dez primeiros termos da progressao aritmética (130) ...... 2 pontos
Determinar o comprimento do fio dourado aplicado (1560) .........c.ccccooiririirinnnne. 2 pontos
Apresentar 0 resultado (156 10) ..o.ovioiiriiiee e 1 ponto

4.° Processo:

Determinar os dez primeiros termos da progressao aritmética (b,,), em que b, é
0 numero de segmentos, de comprimento igual ao lado da tela, a serem decorados

com fio dourado, na n-ésima tela, para n < 10 (vernota) .............c..cccoveenenne. 10 pontos
Calcular a soma desses termos (130) ..o 2 pontos
Determinar o comprimento do fio dourado aplicado (1560) .........cccccoeuriiririnennn. 2 pontos
Apresentar 0 resultado (156 101) ..o.oooiriiiiiiiiieeee e 1 ponto

Nota — Devera ser atribuido 1 ponto por cada termo calculado correctamente.

15 pontos
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GRUPO 11

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo:

Escrever uma expressao para a area da base do cilindro e dos cones (7r 7’2) ...... 1 ponto
N L
Escrever uma expresséo que traduza o volume de um cone |—77r a| ............... 1 ponto
N . 2 9
Escrever uma expressao que traduza o volume de dois cones gm’ al e, 1 ponto
Escrever uma expressao que traduza o volume da agua despejada ...................... 3 pontos
Altura da 8gua (@ — ) coooiieiiiee s 2 pontos
Volume da agua (71' r? (a— x)) .................................................. 1 ponto
Igualar as expressdes que traduzem o volume de dois cones e o volume da agua
Lo LT o7 - Lo - PSSP 3 pontos
Simplificar a igualdade obtida ..o 3 pontos
a
CONCIUIN QUE T == — oottt et e e e s e e e e s e e e s ennnaee s 3 pontos

2.° Processo:

Referir que os cones e o cilindro tém amesma altura ................ccccovi, 2 pontos
Referir que as bases dos cones e do cilindro tém o mesmo raio ............................. 2 pontos
1
Referir que o volume de cada cone é igual a g do volume do cilindro .................. 2 pontos

: , . 2 .
Referir que o volume dos dois cones é igual a g do volume do cilindro ................ 1 ponto
Referir que o volume da agua despejada € igual a g do volume do cilindro .......... 2 pontos

1
Referir que o volume da agua que ficou no cilindro & igual a g do volume do cilindro.. 3 pontos

1
Concluir que a altura da agua que ficou no cilindro (x) € igual a — da altura
do cilindro (a) L. ST 3 pontos

15 pontos
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CalCular 7(0) ..o
Substituir ¢ por 0 na express@o de A(t) ..., 3 pontos
Determinar A(0) (1,6) covoveiiiiiieiieeeee s 3 pontos

Identificar o valor de h(0) COM T .o

Escrever 1,6 = e

Calcular o valor de @ (4,8 101) ..o

EQUAcionar (1) = 0 oo

Resolver a equagdo M(1) = 0 oo

A equacao pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo:

Representar 0 grafico de A .......ccooveeeieeeeeeeeeeeeeeeeeee e 5 pontos
Respeitar a forma de ramo de hipérbole .................... 2 pontos
Respeitar 0 dominio ..........cccoociiieiiiiee, 3 pontos

Assinalar os pontos do grafico de abcissa
Oedeabcissa 3,2 ..o 1 ponto

Escrever, no eixo das abcissas, os valores
0€3,2 1 ponto

Apresentar o gréafico apenas em [0; 3,2].... 1 ponto

Determinar 0 zero de 7 (3,2) covooviviiecccees 3 pontos

2.° Processo:

Escrever 5t — 16 =0 A t—10 =0 (vernota)..3+1+1).. 5 pontos

(0] 0] TR T AR R 1 ponto
Obter £ = 3,2 i 1 ponto
Referirque 3,2 7 10 .. 1 ponto

Nota — Se o0 examinando néo escrever o simbolo «/A», mas evidenciar a conjungéo
das duas condi¢des, escrevendo «e», «, », «; » ou escrever uma chaveta, a
pontuacéo a atribuir nesta etapa ndo devera ser desvalorizada.

Indicar o tempo pedido (3 horas € 12 minutos) ........ccccooovinirniinsrne,

5 pontos

8 pontos

15 pontos

15 pontos
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Referir que a afirmacgao n&o é verdadeira ...........cccoooiieiiiiiiii e 2 pontos
Justificar @ reSPOSIA ........oooiiiiie e 8 pontos
Referir que a fungéo é decrescente no seu dominio ..................... 4 pontos
Referir que a taxa de variagdo média da fungao
€ negativa em qualquer intervalo do dominio ..................cccoeeein, 4 pontos
GRUPO III

10 pontos

Nota prévia: Na resolucao dos itens 1.1., 1.2. e 1.3. deste grupo, o examinando pode recorrer a extensodes

das funcées Ne Pa [1; 365], definidas, respectivamente, por

N(z) = 6,5987 + 1,3424 sen (0,0161z + 1,8287)

e

P(z) = 18,6745 + 1,3875 sen (0,0164 = — 1,1955)

O examinando também pode recorrer a extensdes das funcdes N e P aum intervalo I, com

[1;365] c T C Ry

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo:

Obter N(365) (7,926) ..o 4 pontos
Obter P(365) (17,291) oo 4 pontos
Obter P(365) — N(365) (9,365) v 4 pontos
Apresentar o valor pedido (9 horas € 22 minutos) .........cccocoorivrirnrrnnnnn. 3 pontos

2.° Processo:

Usar a fungéo f= P—-N (ver nota prévia) ...........ccocceiiiiiiiiiiie 3 pontos
Representar 0 grafico da fungaio [ .........cooviiieieieeecce e, 5 pontos
Respeitar a forma sinusoidal ..............cccoocviiiiiiiiiiii e, 2 pontos
Respeitar 0 dominio .........occeiiiiiiiiie 3 pontos

Assinalar os pontos do grafico de abcissa 1 e de
abCisSSa 30D ..o 1 ponto

Escrever, no eixo das abcissas, os valores 1 e 365.. 1 ponto
Apresentar o grafico apenas em [1; 365].................. 1 ponto

15 pontos
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1.2

Obter f(B65) (9,365) ..ot 4 pontos

Apresentar o valor pedido (9 horas € 22 minutos) .........cc.cccoooerrirnirncnnne. 3 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

1.° Processo:
Usar a fungéo f= P—-N (ver nota prévia)...........ccoceeeiiiiiiiiiii e 2 pontos

Representar 0 grafico da fungao f ..........ccoovoieviieieiceeececeeeeeee e 4 pontos

Respeitar a forma sinusoidal ...............ccccoo 1 ponto
Respeitar 0 dominio ........cccoeeeiiiiiiii e 3 pontos

Assinalar os pontos do grafico de abcissa 1 e de
abCisSSa 309D ..o 1 ponto

Escrever, no eixo das abcissas, os valores 1 e 365.. 1 ponto

Apresentar o gréafico apenas em [1; 365]................. 1 ponto
Representar graficamente a recta de equacdo 4y = 10 .......cocooiiiiiiiiiiiiine, 3 pontos
Determinar as abcissas dos pontos de intersecgdo dos graficos (ver nota 1) ..... 4 pontos

Interpretar os valores das abcissas dos pontos de intersec¢ao dos graficos, de
acordo com a situacéo (24 e 323) (vernotas 2 € 3).........c.coccooirririnirnieenns 4 pontos

Apresentar a resposta (300 dias) (ver nota4)............c.ccocoeovoiininininene, 3 pontos

2.° Processo:
Usar a fungdo g = N + 10 (ver nota prévia) ..........c.ccoeeiiiiiiiiiiie e 2 pontos

Representar, no mesmo referencial, os graficos das fungdes P e ¢ (ver nota
0] 43V T ) PP PRR 7 pontos

Respeitar a forma sinusoidal dos graficos de P ede g..(1+1).. 2 pontos

Respeitar o dominio de P ede G e 5 pontos

Assinalar os pontos dos graficos de P ede q
de abcissa 1 e de abcissa 365 ......... (1+1)........ 2 pontos
Escrever, no eixo das abcissas, os valores 1 e 365.. 1 ponto
Apresentar os gréficos de P ede g apenas em
[1; 365] oo, (T+1) e 2 pontos
Determinar as abcissas dos pontos de intersec¢do dos graficos (ver nota 1) ..... 4 pontos

Interpretar os valores das abcissas dos pontos de intersec¢ao dos graficos, de
acordo com a situacéo (24 e 323) (vernotas 2€ 3)...........ccccooiriiiiiirninenn. 4 pontos

Apresentar a resposta (300 dias) (ver nota4) ............ccccocooviiiirninnincnn, 3 pontos

20 pontos

Prova 735 . Pagina C/10/ 15



3.° Processo:
Usar afungdo h = P-10 (ver nota prévia) .............cccooeeiiiiiiiiiiiece e 2 pontos

Representar, no mesmo referencial, os graficos das fungdes Neh (ver nota
[ 014237 - ) SR 7 pontos

Respeitar a forma sinusoidal dos graficos de Nedeh .(1+1).. 2 pontos
Respeitar o dominio de J - 5 pontos

Assinalar os pontos dos graficos de Nede h

de abcissa 1 e de abcissa 365 ......... (1+1)......... 2 pontos
Escrever, no eixo das abcissas, os valores 1 e 365.. 1 ponto
Apresentar os graficos de Nedeh apenas em

[1; 365] oo, (T+1) e, 2 pontos

Determinar as abcissas dos pontos de intersecgdo dos graficos (ver nota 1) ..... 4 pontos

Interpretar os valores das abcissas dos pontos de intersecc¢ao dos graficos, de

acordo com a situacdo (24 e 323) (vernotas 2€ 3)...........ccccooeririininnieennn. 4 pontos
Apresentar a resposta (300 dias) (Ver nota4) .............cccccooerrrrenininnnn. 3 pontos
Notas:

1. Se o0 examinando assinalar apenas os pontos de intersecgéo dos graficos, a pontuagao a atribuir
nesta etapa devera ser 2 pontos.

2. Se o examinando apresentar o valor 23 dias, em vez de 24, a pontuacéo a atribuir nesta etapa
devera ser desvalorizada em 1 ponto. Se o examinando apresentar o valor 324 dias, em vez de
323, a pontuacio a atribuir nesta etapa devera ser desvalorizada em 1 ponto.

3. Se o examinando nao interpretar os valores das abcissas dos pontos de intersecgdo dos graficos
mas efectuar correctamente a diferenca entre os valores obtidos, a pontuagdo a atribuir nesta
etapa nado devera ser desvalorizada.

4. Se o0 examinando apresentar como resposta a diferenga entre os valores determinados na etapa
anterior, ndo Ihe adicionando uma unidade, a pontuagdo a atribuir nesta etapa devera ser
2 pontos.
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t e et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessesstesssesesa—a.aeeeeeieieaeeeeeeeseseeetereeeettrrteetear——————————— 20 pontos

Usar a fungédo f= P—-N (ver nota prévia) ..........ccccceeiiiiiiiii 2 pontos

Representar o grafico da fungao [ ........ccocoievoieiiecceeeceeee e 4 pontos

Respeitar a forma sinusoidal ...............ccccoi 1 ponto
Respeitar 0 dominio ........ccevveiiiiiiiiii e 3 pontos

Assinalar os pontos do grafico de abcissa 1 e de
abCisSa 30D ..o 1 ponto

Escrever, no eixo das abcissas, os valores 1 e 365.. 1 ponto

Apresentar o gréfico apenas em [1; 365].................. 1 ponto
Assinalar o ponto do gréfico correspondente ao maximo de [ .........c.ccooceiiiieennn 3 pontos
Determinar a abcissa deSSe PONtO ..........eevviiiiiiiiiiiiiieeeeee e 4 pontos
Mostrar que f(174) > f(173) oo 4 pontos
Apresentar @ resposta (174) ..o 3 pontos

& et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetetsdsssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeesestessssssssssssssnsnsaaieeieieeeeeeeeetetetetttetteterrnreteeraeannrnnnnns 15 pontos

Indicar o valor do declive (0,544378) .....cccoiiriiriiriiririeieee e, 4 pontos
Indicar o valor da ordenada na origem (32,425635) ......ccccocvrirvirininierienene. 4 pontos
Obter o valor pedido ..., 7 pontos

O valor pedido pode ser obtido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo:

Escrever 0,544378 x 83,0 + 32,425635 .....cccovivvivii 4 pontos
Apresentar a resposta (77,6) ......cccoooirioirioiriceeeeeens 3 pontos

2.° Processo:

Representar graficamente a recta de regressao linear ............... 2 pontos
Assinalar o ponto da recta de abcissa 83,0 ...........ccoceiiinen. 2 pontos
Apresentar a resposta (77,6) ....coccovrrrrniincneeeseeseens 3 pontos

t e et ed e eeeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseesssesssstesaae.aeeeaeieieaeeeeeeeteeetetereeeettttteetear——————————— 15 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, quatro processos.

Nos processos apresentados, é utilizada a variavel aleatéria X para designar o «valor, em
euros, do vencimento mensal individual auferido pelo turista seleccionado, ao acaso, de entre o
grupo de turistas inquiridos».

1.° Processo:

Representar graficamente o problema ............cccccovviiiie e, 10 pontos
Respeitar a forma da curva de Gauss ........ccccccceeeeeiiiiiiiiiiiiinieen. 2 pontos
Assinalar, no grafico, o valor médio da distribuic&o ........................ 2 pontos

Assinalar, no gréfico, a regido correspondente a P(X > 2900)... 3 pontos

Assinalar, no gréfico, a regido correspondente a P(X < 2000)... 3 pontos

Concluir que é mais provavel que o valor do vencimento mensal individual seja
inferior @ 2000 EUTOS ......cooiiiiiiiiiiiiie ettt ettt 5 pontos
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2.° Processo:

Determinar, com o auxilio da calculadora, o valor aproximado
de P(X > 2900) (0,05) (VEr NOtA 1) ..o, 5 pontos

Determinar, com o auxilio da calculadora, o valor aproximado
de P(X < 2000) (0,09) (VEr NOta 2) ........cccooovviviuiiiiineieisieece e 5 pontos

Concluir que € mais provavel que o valor do vencimento mensal individual seja
inferior @ 2000 EUTOS .......ovoueeeeeeeeeeeeeeeeee e, 5 pontos

3.° Processo:

Escrever P(X < 2000)= P(X > 2800) (ou equivalente) ..............cc..ccocco..... 4 pontos
Escrever P(X > 2800) = P(?SOO < X < 2900)—|— P(X > 2900)

(OU €QUIVAIBNTE) ...t e e e e e e e e 5 pontos
Referir que P(2800 < X <2900)> 0 (ou equivalente) ..........cccc.ccccovvevrnen.. 1 ponto

Concluir que é mais provavel que o valor do vencimento mensal individual seja
inferior @ 2000 EUTOS ........ooieuieiee ettt 5 pontos

4.° Processo:

Escrever P(X > 2900) = P(X < 1900) (ou equivalente) .............ccc..cco......... 4 pontos
Escrever P(X < 2000) = P(X < 1900)+ P(1900 < X < 2000)

(OU €QUIVAIENTE) ...eiiieiiiiiie ettt e et e e e e e e anes 5 pontos
Referir que P(1900< X < 2000) (ou equivalente) .............cccccooeveveevruerrnnsn. 1 ponto
Concluir que € mais provavel que o valor do vencimento mensal individual seja

inferior @ 2000 EUTOS ......c.coieviiiiiiiiiiie ettt 5 pontos
Notas:

1. Se o examinando apresentar o valor 0,04 ou um valor correctamente aproximado de
P(X > 2900), com mais do que duas casas decimais, a pontuagéo a atribuir nesta etapa devera
ser desvalorizada em 1 ponto.

2. Se o examinando apresentar o valor 0,08 ou um valor correctamente aproximado de
P(X < 2000), com mais do que duas casas decimais, a pontuagao a atribuir nesta etapa devera
ser desvalorizada em 1 ponto.
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GRUPO 1V

......................................................................................................................................................... 20 pontos

Apresenta-se, a seguir, um exemplo de resposta:

«A opgdo A) n&o esta correcta, pois a expresséo apresentada para M define uma fungéo
decrescente, o que significaria que o numero de milhafres estava a diminuir em vez de
aumentar. [ver nota 1]

A opgdo B) néo estéa correcta, devido ao facto de a expressédo apresentada para E definir
uma fungéo que nunca toma valores inferiores a 0,8, porque 7 x 1,03~% é maior que
zero para qualquer valor de x. Esta propriedade implicaria que o numero de esquilos nunca
fosse inferior a oitenta efectivos, contrariando a informagao de que o numero de esquilos da
Reserva é, actualmente, inferior a cinquenta. [ver nota 2]

A opgcdo C) também néo esta correcta, devido a expresséo apresentada para M, pois,
embora a expressdo corresponda a uma fungéo crescente, verificar-se-ia, por exemplo, que
M(100) =~ 5,05. Na situagéo descrita, isto significaria que, passados 100 meses desde o
inicio do ano de 2000, ou seja, no inicio de Maio de 2008, o numero de milhafres ja seria
cerca de 505 e, portanto, mais do que 500, o que contrariaria a informagdo dada.
[ver nota 3] »

Notas:

1. O examinando também pode justificar a incorrecgdo desta opgao pelo facto de a expressédo
apresentada para I definir uma funcéo crescente, o que significaria que a populacéo de esquilos
estaria a aumentar, e ndo a diminuir, conforme é referido no enunciado.

2. O examinando também pode justificar a incorrecgdo desta opgdo referindo-se a assimptota
horizontal de equagdo y = 0,8, relativa ao gréafico da fungéo definida pela expressao apresentada
para F.

3. O examinando também pode justificar a incorrecgdo desta opgdo sem apresentar um exemplo,
desde que, na sua resposta, esteja explicito que a expressdo apresentada para M levaria a
conclusdo de que, actualmente, o nimero de milhafres ja teria excedido as cinco centenas.

No caso de o examinando apresentar um exemplo, tal como o referido, M (100) ~ 5,05, deve
interpretar os valores, considerando a situagéo descrita.

Tal como o exemplo de resposta ilustra, a composicéo deve abordar os seguintes tépicos:
» apresentacdo de uma razao cientificamente valida que justifique, inequivocamente, que a
opgao A) esta incorrecta;

» apresentacdo de uma razao cientificamente valida que justifique, inequivocamente, que a
opcao B) esté incorrecta;

+ apresentacdo de uma razao cientificamente valida que justifique, inequivocamente, que a
opcao C) esta incorrecta.
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Na tabela seguinte, indica-se como deve ser classificado este item, de acordo com os niveis
de desempenho no dominio da comunicagéo escrita em lingua portuguesa, descritos nos
critérios gerais, e com os niveis de desempenho no dominio especifico da disciplina.

Descritores do nivel de desempenho no dominio
da comunicacdo escrita em lingua portuguesa Niveis*
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3
3 | A composicdo contempla correctamente os trés topicos. 18 19 | 20
*®
v 2 | A composicdo contempla correctamente apenas dois tépicos. 12 13 14
E ,
1 A composicdo contempla correctamente apenas um tépico. 6 7 8

* Descritores apresentados nos critérios gerais.

** Apenas podem ser atribuidas classificagdes correspondentes a um dos valores constantes do
quadro. Nao ha lugar a classificagdes intermédias.
No caso de a resposta néo atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, a
classificagdo a atribuir € zero pontos. Neste caso, ndo é classificado o desempenho no dominio da
comunicacgéo escrita em lingua portuguesa.
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